



Merecen un aplauso también los organizadores de este festival que tan brillante resultado dió, y muy especialmente el doctor Jimeno, á quien se debe gran parte del éxito y á don Fernando Romero, que tanto ha contribuido al feliz resultado de la hermosa fiesta.

### Garralda

#### CARRETERA PARALIZADA

A consecuencia de las incessantes lluvias que por espacio de ocho días y sin interrupción viene descargando por esta montaña, háense visto obligados—aunque provisionalmente—á suspender las obras en construcción de la carretera de Arive al pueblo de Garayoa.

A unos 80 acierte el número de obreros que en esta carretera tienen colocación, abonándoseles jornales de 8 y nueve reales, pero ante la suspensión de trabajos que origina el temporal de aguas que aquí se desarrolla actualmente, forzoso es confesar que los trabajadores se encuentran en una situación bastante crítica en extremo.

#### PRECAUCIONES

El pueblo de Arive, que por su posición topográfica se halla situado en su margen derecha á la inmediación del río Irati, ha tomado algunas precauciones, en previsión de que las aguas lleguen á introducirse en las casas como ya sucedió en fecha no lejána. El gran caudal de aguas que consigo lleva este río es tal, que ha aumentado más de dos metros de elevación sobre el nivel ordinario.

### VIAJEROS

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido y particular amigo el rico americano D. Francisco Chiquirín, que en compañía de su amable señora y simpáticos sobrinos Casilda, han venido á pasar una temporada en el magnífico chalet de su propiedad Villa Anita.

Desearnos que su estancia entre nosotros les sea agradable.

### FERIAS

Las ferias que tenían lugar por esta época en la villa de Burguete, y que este año se han celebrado el 6 y 7 del corriente, se han visto algo desanimadas á causa del mal tiempo reinante.

El tiempo muy variable y frío sin tendencia á la lluvia.

8 Mayo de 1905.

### MARCIILLA

Hay que ha efectuado el enlace matrimonial de las parejas Bernardo Arroyo y Consuelo Alfaro, Aurelio Illín y María Jesús Castillejos; apadrinaron á los primeros los activos molineros de esta villa y como acompañados los simpáticos pamploneses Juan Argal y Miguel Andren, íntimos del novio; se sirvió un desayuno en casa de la chica y una vez terminado éste acompañaron á los recién casados á la estación, donde tomaron el tren mixto de las siete y media para marchar á Zaragoza donde se proponen pasar la luna de miel, lo cual les deseo sea eterna como también muchas prosperidades en su nuevo estado.

El tiempo muy variable y frío sin tendencia á la lluvia.

8 Mayo de 1905.

El señor Irujo recibió muchas felicitaciones de todos.

Un gentío inmenso visitó el edificio de las nuevas escuelas.

A las siete se organizó la comitiva en la misma forma que al principio y, precedida de timbales, gigantes y clarines se dirigió al Ayuntamiento donde terminó la tan por todos conceptos solemnísima fiesta cuyo recuerdo perdurará unido al glorioso nombre de Cervantes en cuantos tuvimos la grandísima satisfacción de presenciarla.

### Resumen

Con el último acorde de la brillante banda militar de Constitución dieron fin á las once de la noche de ayer, los festejos con que Pamplona se ha asociado á la obra nacional de la conmemoración del tercer Centenario de la publicación del Quijote.

Como todo comentario á la serie de brillantes actos que en la capital Navarra ha patentizado nuestra cultura, nuestro sobresaliente grado de intelectualidad y nuestro amor á las patrias glorias, réstanos solo dirigir la más calorosa de las felicitaciones á este núcleo de personas sensatas, y sinceramente apasionadas del arte, que componen el público pamplonés.

Nuestras dignísimas autoridades han adquirido asimismo títulos suficientes para ocupar un puesto de honor en la pública estimación.

Nuestro venerable Prelado, representado en la prestigiosa persona del M. I. Sr. Dean don Tiso Larraqui, el pundonoroso general gobernador, el celosísimo alcalde don Daniel Irujo, el vicepresidente de la Diputación, en fin, todos cuantos han trabajado incansablemente en la organización de los festejos realizados consiguiendo la hermosa finalidad de hermanar la seriedad y el buen gusto con la brillantez y el orden.

Dejamos de intento para el último párrafo al respetable y queridísimo gobernador civil don Santos Ortega.

Desde el punto que en el gobierno civil se recibiera la Circular del Ministro de Instrucción Pública, decretando las fiestas del Centenario, bien puede afirmarse que el señor Ortega y Fria ha sido el alma mater de los festejos pamploneses. Por su despacho ha pasado todo; en él se han iniciado las ideas, se han vencido las dificultades, se han allanado los contratiempos y se han resuelto las dificultades extraordinarias, que son el génesis de todas las cosas que han de ofrecerse al público asentimiento.

Y don Santos Ortega ha debido intervenir en todo, entender en todo y tomar parte activa en la organización de todo como principal entidad moralmente responsable ante el Gobierno de los festejos por éste decretados y llevados á término por lo que á Navarra se refieren de una manera tal que no pueden menos de hacer que el Gobierno se muestre satisfechísimo de su ilustre representante en esta provincia.

Nuestros plácemes á todos y especialmente á nuestra primera autoridad civil, que bien merece un aplauso de interés y por ser nuestro modesto, que le compense de los desvelos y los sinsabores experimentados en una empresa tan gallarda como victoriosamente terminada.

### De Lesaca

La villa de Lesaca, donde una de las manifestaciones del arte, la música, tiene brillante encarnación, no podía permanecer indiferente al tratado de rendir homenaje á uno de los más ilustres españoles.

Debía honrarse dignamente la memoria del manco de Lepanto, del Príncipe de los Ingenios, del insigne autor de la inimitable obra «El Quijote», del hombre de privilegiada inteligencia y de extraordinaria cultura, y esta villa ha respondido á lo que de ella podía esperarse.

Puestos de acuerdo autoridades, párroco y maestros, se ha trazado un programa cuyos actos han gustado á cuantos los han presenciado.

A las nueve y media de la mañana el son de un alegre pasodoble dirigidas á la Iglesia en correcta formación los niños acompañados de su maestro, la banda municipal, las autoridades civiles y eclesiásticas, las niñas con su maestro y el público, con objeto de oír una solemne misa costada por el Municipio en sufragio del alma de Cervantes.

El altar iluminado por numerosas luces artísticamente colocadas; la hermosa misa de Gortzi cantada con perfección por la capilla que dirige el señor Vela; el sermón elocuente y muy adecuado á las circunstancias del párroco doctor don Mauricio Bercochea, explicando lo que fué Cervantes y exhortando á los padres á que se abstrajeran de la educación é instrucción de sus hijos, fué uno de los números más nobles del programa.

Por el mismo orden toda la comitiva, niños y niñas, autoridades y público, dirigiéndose á la escuela de niñas donde se leyeron por los escolares varios párrafos del Quijote y se cantó un bonito himno de homenaje á Cervantes.

A continuación el señor párroco dirigió un elocuente palabra encareciendo la importancia del acto y felicitando á las autoridades y maestros por el entusiasmo con que han procedido á la celebración de la fiesta.

Por la tarde el espacio salón de la casa consistorial presentaba un aspecto simpático y alegre en extremo. Ochoenta entre niños y niñas saborearon á su placer una espléndida merienda con que el Ayuntamiento les obsequió. Y no hay para qué decir que este fué para la gente escolar un número muy aplaudido de la lista de festejos.

Entretanto la banda municipal interpretaba un escogido número de piezas de un abundante repertorio, al son de las cuales la gente ha movido las piernas sin cesar.

8 Mayo 1905.

El tiempo muy variable y frío sin tendencia á la lluvia.

8 Mayo de 1905.

El señor Irujo recibió muchas felicitaciones de todos.

Un gentío inmenso visitó el edificio de las nuevas escuelas.

A las siete se organizó la comitiva en la misma forma que al principio y, precedida de timbales, gigantes y clarines se dirigió al Ayuntamiento donde terminó la tan por todos conceptos solemnísima fiesta cuyo recuerdo perdurará unido al glorioso nombre de Cervantes en cuantos tuvimos la grandísima satisfacción de presenciarla.

Como todo comentario á la serie de brillantes actos que en la capital Navarra ha patentizado nuestra cultura, nuestro sobresaliente grado de intelectualidad y nuestro amor á las patrias glorias, réstanos solo dirigir la más calorosa de las felicitaciones á este núcleo de personas sensatas, y sinceramente apasionadas del arte, que componen el público pamplonés.

Nuestras dignísimas autoridades han adquirido asimismo títulos suficientes para ocupar un puesto de honor en la pública estimación.

Nuestro venerable Prelado, representado en la prestigiosa persona del M. I. Sr. Dean don Tiso Larraqui, el pundonoroso general gobernador, el celosísimo alcalde don Daniel Irujo, el vicepresidente de la Diputación, en fin, todos cuantos han trabajado incansablemente en la organización de los festejos realizados consiguiendo la hermosa finalidad de hermanar la seriedad y el buen gusto con la brillantez y el orden.

Dejamos de intento para el último párrafo al respetable y queridísimo gobernador civil don Santos Ortega.

Desde el punto que en el gobierno civil se recibiera la Circular del Ministro de Instrucción Pública, decretando las fiestas del Centenario, bien puede afirmarse que el señor Ortega y Fria ha sido el alma mater de los festejos pamploneses.

Por su despacho ha pasado todo; en él se han iniciado las ideas, se han vencido las dificultades, se han allanado los contratiempos y se han resuelto las dificultades extraordinarias, que son el génesis de todas las cosas que han de ofrecerse al público asentimiento.

Y don Santos Ortega ha debido intervenir en todo, entender en todo y tomar parte activa en la organización de todo como principal entidad moralmente responsable ante el Gobierno de los festejos por éste decretados y llevados á término por lo que á Navarra se refieren de una manera tal que no pueden menos de hacer que el Gobierno se muestre satisfechísimo de su ilustre representante en esta provincia.

Nuestros plácemes á todos y especialmente á nuestra primera autoridad civil, que bien merece un aplauso de interés y por ser nuestro modesto, que le compense de los desvelos y los sinsabores experimentados en una empresa tan gallarda como victoriosamente terminada.

partió el desayuno y un churro á cada recluso, y por la tarde después del rancho ordinario se distribuyó otro extraordinario, condimentado por la señora del jefe del establecimiento, y compuesto de cordero en chilitarín, un bollo de pan de primera clase y media pinta de vino. Este rancho ha sido regido del párroco don Francisco González. El Padre obsequió á los presos con un cigarro puro para cada uno; y una señora que ocultó su nombre remitió al Director 12 camisas, 12 pantalones y 12 pares de alpargatas para los reclusos más necesitados.

También se dió á los presos ayer, con motivo de la celebración del centenario del ilustre Cervantes un rancho extraordinario, condimentado en el establecimiento, de estofado de vaca, pan de primera clase, vino y un cigarro puro, por disposición del señor Alcalde.

Como nota que viene á poner de manifiesto una vez más la cordura del pueblo de Pamplona, merece consignarse el hecho de que á pesar de la aglomeración de gente que ha habido estos días con motivo de las fiestas del Quijote en diferentes puntos de la capital, no ha habido que lamentar incidente alguno desagradable que hiciera necesaria la intervención de los agentes de la autoridad.

Esta nota concuerda admirablemente con el espíritu de la fiesta, que ha sido antes que nada una fiesta de cultura.

¡Bien por Pamplona!

Ayer fué el último día de festejos en honor de Cervantes.

En toda España, según habrán podido ver nuestros lectores en nuestras conferencias telefónicas, han tenido gran brillantez, pero Pamplona ha sido una de las capitales donde más carácter de solemnidad y popularidad han tenido los festejos.

El tiempo desapacible y malo no ha querido abandonarnos.

Ayer por la mañana creímos todos que el temporal de lluvias entraba en el período agónico, pero no fué así.

Al mediodía empezó á llover, y estuvo lloviendo largo rato.

Por la tarde las nubes continuaron encapotando el cielo, pero pesaron sobre nosotros sin dejarnos recuerdo desagradable de su paso.

Sin embargo, aunque no llovió, hizo frío y se presentó de muy mala manera un viento que molestaba notablemente.

Con motivo de los festejos dispués ayer se adelantó mucho la hora de salida en todas las oficinas públicas de esta capital.

Anoche hubo gran animación en la plaza del Castillo, donde una banda militar interpretó escogidas composiciones. Hubo animado baile en el centro de la plaza y mucha gente en el paseo.

La corrida de toros anunciada para el domingo pasado se celebrará, si el tiempo no lo impide, el domingo próximo. Los bichos son de buena lámina.

La cuadrilla continúa en Pamplona.

Comunican de Peralta que estando dos amigos examinando un revolver, tuvo uno de ellos la desgracia de que se le dispresara el arma.

El proyectil hirió á su amigo, el joven de 20 años Pedro Asín Espelete, el cual se encuentra en estado graveísimo.

El Juzgado instruye diligencias.

La banda militar que ayer interpretó escogidas piezas en la fiesta de la inauguración de las escuelas, fué la del regimiento de Cantabria, que dirige el inteligente músico mayor señor Samper, á cual felicitamos.

Ayer volvió á reunirse en la Cámara de Comercio la comisión que entiende en la cuestión de los portafogos.

Seguía la comisión estudiando el asunto y cambiando impresiones, y acordó que en las futuras reuniones se redacte una nota oficiosa que se facilitará á la prensa.

Los toros que se lidiarán el domingo están en los corrales de la plaza desde el día 7.

Desde entonces todos los días acuden á la plaza muchos chicos y se suben á la tapia para arrojar piedras á los animales.

Esto puede ser causa de que un día se caiga un muchacho y haya una desgracia.

Podrían los agentes municipales darse alguna vuelta por aquellos sitios para evitar una desgracia.

Con objeto de hacerse cargo de los potros destinados al regimiento de Caballería de Almazán, de guarnición en esta ciudad, hoy saldrán para Córdoba los oficiales de dicho cuerpo y queridísimos amigos nuestros don Felipe Salazar y don Alejandro Madier junto con el Profesor veterinario señor Carrillo.

Desearíamos un feliz viaje. El simpático Felipe estuvo en nuestra redacción á despedirse de nosotros, y con lo de agradecerle la fusta, se nos olvidó encargarle que si en la ciudad de los Califas tropieza con el famoso Guerrita le diga que no piense ya en volver al toro porque...

Porque aquí estamos nosotros, los de la prensa, haciendo oposiciones á la celebridad taurina... y á la tautura de áznica.

Han salido para sus posesiones de Mandivil, donde permanecerán hasta el mes de Julio nuestro amigo don Ignacio Sanchez y su señora.

Sombrereria moderna.—Elegante y variado surtido en sombreros para caballero, señora y niñas, flores, cintas, gasas, plumas, pajes y todo lo concerniente á dicho artículo. Precios moderados.

General Moriones (antes Pozo blanco) 18 frente al Café Suizo.

8-2

Al dar cuenta de la solemnidad literaria celebrada anteaer en el Instituto dijimos que la orquesta había interpretado un escogido programa.

Fué una equivocación lo de orquesta, pues el escogido programa lo interpretó la Sociedad Santa Cecilia.

En el último correo recibimos una carta de nuestro diligente corresponsal en Erroz dándonos detalles de la tradición romería á la ermita de la Virgen del Puerto de Oaqui.

Asistieron nutridas representaciones de los valles de Araquil y Olo y Onda de Isa.

La animación ha sido grandísima. La tradición costumbre exige que la romería se forme del siguiente modo:

El Ayuntamiento dirige una circular á los pueblos para que la mitad del valle acuda al Santuario que existe en el monte Aralar el día de ayer 8, de donde baja en procesión al lugar de Yabar, pernocta y sale el día de hoy á hora de las siete de la mañana para el lugar indicado, saliendo al encuentro todos los demás pueblos á Hoay; se celebra una misa y vuelve á comer á esta.

Los que han llevado la imagen este año son don Esteban Jerez y don Osareo Casavilla que lo tenían solicitado del Ayuntamiento, como es inveterada costumbre ha hacerlo.

A las tres de la tarde de ayer, después de cenadas las vísperas, salió la romería para Yabar y Huarte.

Ayer no se recibieron noticias de importancia en el Gobierno civil.

Anoche á las ocho le fué administrado el Santo Viático á nuestro particular amigo el inteligente e ilustrado en el negociado de Quintas de la Diputación don Eduardo Baeterra, que en los últimos días ha experimentado agravación de la penosa enfermedad que, desde hace tiempo, padece.

En el acto acompañaron con alabado al Santísimo Sacramento gran número de amigos del enfermo, entre ellos muchos empleados en las oficinas provinciales.

Celebraremos mucho poder dar pronto noticia de mejoría precursora de rápido restablecimiento del señor Baeterra.

«La Avalancha» en su número 243 publica el siguiente sumario:

Texto.—Valera, por Estanislao.—El director de «El Pilar», por el barón de Harvés.—Aurora pasional por Menditar Gorría.—Clementis, por F. Caballero.—Enternamiento real en la catedral de Pamplona, por Juan Iturralde y Sult.—El suplicio de María, por L. H.—Manuel Simeón Pastor y Pellicer, por F. Javier Comín.—Villa de Fúnes, por X.—Las marmuradoras, por Aurora Lista.—Explotación de grabados.—Relación de los folletos y hojas repartidas en el segundo semestre de 1904 por la «Biblioteca Católica-Propagandista».—Mesa rvovente.—Defunción del socio don Juan Toro Guilerres, de Gasoue.

Grabados.—Vista parcial del ensanche de Pamplona.—D. Manuel Simeón Pastor y Pellicer, director de «El Pilar», de Zaragoza.—Vista general de Fúnes.

Hemos tenido el gusto de saludar ayer, á su llegada en el coche de Burguete, á nuestro apreciable amigo el ilustrado y virtuoso sacerdote don José Azárate, párroco de Aria (Azcoca), que va á tomar posesión de la nueva parroquia de Ezquiroz, que obtuvo en el pasado concurso.

De enhorabuena puede estar el pueblo de Ezquiroz con el nombramiento de tan digno Ministro del Señor.

Al dar á nuestro amigo la más entusiasta y sincera enhorabuena por su nuevo destino, la hacemos extensiva al pueblo de Ezquiroz, quien podrá apreciar en su justo valor, las enviables dotes que adornan á su nuevo párroco.

Ayer salió para Inza nuestro estimado corresponsal en aquel pueblo y querido amigo don Enrique B. de Quirós, á quien desearnos haya llegado felizmente, llevando á sus convecinos una grata impresión del breve tiempo trascurrido entre nosotros.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar algunos á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes: Simientes forrajeras, Nodriza, Fábrica de harinas, Hotel Jáuregui, Almacén de hierros, La sombrereta, Máquinas de trillar, En Zaragoza, Valcarlos, D. Quijote, Ama de cría, Se venden, Fuego, Venta de casa, Mesa de billar, Se vende, Nodriza, Venta de ganado, Junta de Abastos, Bromorina Ayala, Fiestas en Peralta, Sombreros para señoras.

A las señoras.—Acaban de llegar las modistas Victoria Aguirre y compañía con todos los últimos modelos y confecciones, se hospedan en el hotel «La Perla» cuarto núm. 29.

Correspondencia administrativa

Olite.—D. J. R., recibidas 26 pesetas 16 céntimos.

Paente.—D. J. L., recibidas 28 pesetas 75 céntimos.

Obanos.—D. R. U., recibidas 11 pesetas 58 céntimos.

Aiz.—D. C. Z., recibidas 8 pesetas.

4-2

INYECCION

BROU

PRESERVATIVA INFALIBLE

CURACION rápida, cierta y sin peligro de los

FUJOS antiguos ó recientes. SUPRIME SANGRAO

y Copiaba que fatigan por su olor.

descubren 102, Rue Richelieu, París.

Toda Farmacia.

## Inauguración de las Escuelas

El último número del programa de festejos en honor de Cervantes era la solemne inauguración del grupo escolar de San Francisco.

La fiesta no podía ser más simpática, porque nada hay más hermoso, nada más bello que las fiestas de la infancia.

Cuando estas fiestas se celebran en el mismo templo de los niños, y cuando en ese tiempo tienen entrada y se abrazan en la común alegría padres é hijos con las autoridades, con los maestros, con las clases directoras, la fiesta adquiere proporciones gigantescas de belleza. Por estas razones el festival de ayer tarde en el nuevo grupo escolar tenía el sello imborrable, imperecedero, de la mayor alegría que puede experimentar el corazón.

Antes de la hora señalada ya estaba completamente lleno el sencillo salón donde había de celebrarse la fiesta.

Poco después de las tres y media llegaron frente al edificio de las escuelas los gigantes y las quinquis, bailando á los sonos de gaitas y chunichunes.

Detrás llegaron las autoridades y comisiones.

En primer lugar y precedido de timbales y maceros iba el pendón del Ayuntamiento, que llevaba don Francisco Astarain.

A derecha é izquierda del pendón y llevando las borlas iban el Excmo. Sr. Gobernador civil don Santos Ortega y Fria vestido de uniforme, y el alcalde de Pamplona don Daniel Irujo.

Seguían los señores concejales, el secretario de la Corporación, comisiones del Clero, Diputación, Instituto, Ejército, junta de Instrucción pública, etc.

En el sencillo salón que forma el cuerpo central del edificio, se habían colocado la mesa presidencial, sillas á derecha é izquierda para las comisiones y en el resto de la sala sillas para el público.

Ocupó la presidencia el señor gobernador civil, que tenía á su derecha al alcalde de Pamplona, y á la izquierda al representante del gobernador militar.

Una vez sentadas las comisiones y desaparecido el consiguiente desorden, el barullo producido por la aglomeración de gente, el señor gobernador civil declaró que comienza la fiesta.

En uno de los salones inmediatos un coro muy afinado interpretó muy bien el coro de «Bohemios» que fué muy aplaudido.

Terminado el coro, empezaron á entrar á recoger los premios los niños de todas las escuelas municipales.

Antes de recoger los premios, leían trozos del Quijote y discursos que eran muy aplaudidos.

Cuando hubieron desfilado todos los niños de las escuelas municipales, subieron al estrado los señores de la Casa-Misericordias, que fueron objeto de cariñosos aplausos por parte de la numerosa concurrencia.

También dos niños de la Casa-Misericordia leyeron un trozo del Quijote muy bien.

A medida que los niños desfilaban por delante de la mesa presidencial, iban recogiendo los diplomas y los libros entre aplausos.

Una vez que hubieron terminado de desfilarse los niños, entraron las niñas, llevando al frente, como los niños, á sus respectivas maestras.

Cuando se presentaron las niñas de la Misericordia, fueron también cariñosamente aplaudidas.

Una vez leída una larga lista.

Dos niñas de cada escuela leyeron también discursos, poesías y trozos del Quijote.

Todas fueron muy aplaudidas.

A continuación entraron los alumnos de la escuela de música, que también fueron recibidos con sus correspondientes diplomas.

Después desfilaron las niñas de la escuela de música.

Terminada la recepción de premios, bajaron todos los niños al patio donde se les dió la merienda que, como ya dijimos consistía en un panecillo con jamón en dulces.

Presidió el reparto el señor Alcalde.

Mientras se verificaba el reparto, el mismo coro de niñas que al principio cantó el coro de «Bohemios», interpretó muy bien un zorzko.

Terminado el zorzko, el señor Gobernador civil se levantó á hablar, y pronunció un elocuente y brillantísimo discurso.

Empezó dirigiendo un aplauso entusiasta al Ayuntamiento por la acertada organización de la fiesta y por el éxito obtenido con su brillante resultado.

Actos, dijo, como éste, significan mucho, significan tanto como la base de la regeneración de la sociedad, pues la escuela es el

vivero de la ciudadanía y un foco de solidaridad.

Seguía ensalzando en párrafos brillantes el festival escolar y, al hablar de los organizadores de la fiesta dijo:

«Permitidme, señores, que al aplaudir al Ayuntamiento actual, evoque, para dedicarle un recuerdo, la figura de aquel alcalde que tuvisteis que se llamó don Agustín Blasco, á quien se debe la idea de la creación de esta grupo escolar. Después permitidme que dedique un aplauso al alcalde don Daniel Irujo, á quien cabe la gloria de haber inaugurado este edificio.»

Así, pues, vays para el primero un recuerdo cariñoso, y para el segundo un abrazo.

Después dedicó un aplauso entusiasta al profesorado navarro, al que calificó de dignísimo y honroso para la provincia, y en particular, ya que la fiesta se celebraba en Pamplona, un aplauso para los maestros de Pamplona.

Saludó después, y felicitó á las madres de los niños premiados, y refiriéndose al desorden que había reinado en el salón en algunos momentos, dijo el Sr. Ortega y Fria: «Precisamente ese hermoso desorden es una nota simpática, porque demuestra que el entusiasmo no puede permanecer encerrado en los estrechos límites del corazón.»

Es que todos quieren presenciar esta fiesta, quieren entrar aquí, quieren ver y aplaudir.»

Después dedicó un saludo y un aplauso al ministro de Instrucción Pública Dr. Cortezo, una de las personalidades que más se distinguen en España por su amor á la enseñanza.

«Ahora—dijo—voy á dirigir desde aquí un ruego á la Excmo. Diputación, y entiendo que bien como no está en mi ánimo el menor deseo de que éste ruego sea una censura.»

La Diputación foral, que tan digna y acertadamente administra los intereses de esta provincia, debe velar mucho por la instrucción, por esa hermosísima instrucción á la cual tienen derecho todos los ciudadanos.

MI ruego consiste en pedir á la excelentísima Corporación foral que procure ver si puede aumentar en algo el sueldo de los maestros, ese sueldo que es insuficiente no ya para vivir con el decoro preciso, sino simplemente para vivir.

Es necesario también que en la provincia toda se haga algo como lo que se ha hecho en Pamplona para dotar á los públicos de escuelas que reúnan condiciones higiénicas, para que los niños no enfermen del cuerpo y del alma.

¿Sabéis cuántas escuelas hay en Navarra?

Pues hay 535, y de ellas reúnen buenas condiciones 50; otras 50 están en estado aceptable, y el resto en malas condiciones.

Es decir, que hay en Navarra 435 escuelas que deberían cerrarse.

Exhortó el celo de todos para que poco á poco vayan regenerándose los edificios escolares.

Terminó su brillante discurso el señor Ortega y Fria dedicando un aplauso lleno de cordial agradecimiento á la comisión general de festejos, á las autoridades, á la prensa, al pueblo, en una palabra, á cuantos han contribuido al éxito de las fiestas.

Entusiastas y generales aplausos acogieron el final del discurso del Gobernador civil, que ha sido muy justamente elogiado.

Como el Sr. Alcalde se hallaba ausente repartiendo las meriendas á los niños, se levantó á dar gracias al Sr. Gobernador civil el segundo teniente de Alcalde D. Joaquín Beunza.

Hoy esta tarde una brillante volada, a la cual han asistido distinguidas señoras.

En el teatro principal se ha verificado la entrega de los premios del certamen a los autores de los mejores trabajos presentados.

El director del Instituto señor Apraiz ha pronunciado un discurso muy notable.

Nuevas noticias confirman la esperanza, que ya se tenía, de que Vitoria tendrá un colegio de huérfanos de artilleros.

Esta noche se realizarán exhibiciones cinematográficas.

El tiempo está desapacible, pero no ha llovido.

El gobernador civil no ha asistido a este día ninguno de los otros festejos hoy celebrados.

En el acto mencionado estaban presentes el gobernador militar general Pavía.

También estaban el señor Viteri y el arquitecto señor Aguinaga.

El cordero de la parroquia de San Iznacio, que ha asistido con cruz alzada ha bendecido el terreno.

Las tres primeras paletadas de cemento han sido echadas por el alcalde, el Sr. Viteri y el arquitecto ya citado.

El señor Elósegui (alcalde) ha pronunciado un discurso patriótico y ha enaltecido la generosidad del señor Viteri.

En seguida ha entregado a este la medalla conmemorativa de que di noticia hace días.

A las cinco de la tarde ha comenzado la salida dispuesta por el claustro de profesores del Instituto en honor de Cervantes.

Los invitados han sido recibidos por los señores Viteri y Aguinaga.

Varios de estos han pronunciado discursos elogiando el mérito de El Quijote considerado por diferentes aspectos.

Se han leído poesías dedicadas al mismo y trozos del incomparable libro.

El acto ha sido amenizado por la banda de Santa Cecilia.

En la fachada del edificio había un retrato de Cervantes.

El acto ha sido amenizado por la banda de Santa Cecilia.

En la fachada del edificio había un retrato de Cervantes.

El acto ha sido amenizado por la banda de Santa Cecilia.

El acto ha sido amenizado por la banda de Santa Cecilia.

El acto ha sido amenizado por la banda de Santa Cecilia.

El acto ha sido amenizado por la banda de Santa Cecilia.

El acto ha sido amenizado por la banda de Santa Cecilia.

Mayor el concierto popular que los coros catalanes dedicaban al pueblo de Madrid en vista de que la mayor parte de éste se vio privado ayer de asistir al festival de la plaza de toros.

Las sociedades corales han acudido a dicho sitio en lucida comitiva ostentando todas sus respectivos estandartes.

En la plaza Mayor era de todo punto imposible dar un paso a causa de la extraordinaria aglomeración en gente.

Las masas corales ejecutaron diversas composiciones, que fueron con entusiasmo aplaudidas.

En los Jerónimos Se ha celebrado en la iglesia de los Jerónimos la solemne Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

Han asistido el Rey y el Gobierno, y ha pronunciado una elocuente oración fúnebre a la memoria del autor del Quijote, el Ilmo. Obispo de San Luis de Potosí.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

En la plaza Mayor se celebró la Misa de Requiem en sufragio del alma de Cervantes.

Terminó anunciando el pueblo de Madrid que el municipio zaragozano prestará su apoyo entusiasta contribuyendo a la erección del monumento a la gloria de Cervantes.

En nombre de la prensa habló el señor Romea, director de la «Correspondencia de España» diciendo que se debía brindar por todos los Ayuntamientos de España, pues España entera se había asociado al homenaje a Cervantes.

«El Imparcial» calcula en 30.000 los asistentes al festival de la plaza de toros, celebrado anoche.

Comenta favorable y elocuentemente el acto hermoso que dieron los orfeones asturianos, aragoneses, gallegos valencianos y catalanes, quienes dieron las mayores muestras de confraternidad y se abrazaron efusivamente, como correspondía a todos los hijos de una misma madre.

En cambio censura el diario madrileño a los señores de los palcos, que al final del festejo arrancaron las flores de los adornos de la plaza.

El monumento a Cervantes La Gaceta de hoy publica el Real Decreto abriendo la suscripción nacional para la erección de un nuevo monumento al insigne manco de Lepanto.

En la Coruña En esta importante capital gallega ha causado gratesima impresión el donativo del Rey, cediendo 500 pesetas con destino a la creación de unas escuelas populares, que se ha acordado fundar con motivo de las fiestas del Quijote.

Los republicanos El domingo próximo los republicanos de Madrid celebrarán un mitin en el Fronton Central, para protestar de la clausura del Parlamento.

Table with 2 columns: Item and Price. Title: Bolsa de Madrid. Subtitle: COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA. Columns: Día 8, Día 9.

En el Corro Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 77,93, el Id. Fin próximo a 82,00, los francos a 32,00, las libras a 33,18, el amortizable a 98,90.

Alcance exterior LA DISCIPLINA FRANCESA Paris 9.—Con motivo de un acto de disciplina cometido por 62 soldados del 32º regimiento de línea en Chatellerault, el ministro de la Guerra ha decretado los siguientes castigos:

Enviar a dos soldados a los regimientos de África; otros dos a una compañía disciplinaria; siete individuos condenados a 30 días de prisión; otros diez y seis soldados son condenados a dos años más de servicio y los treinta y cinco individuos restantes a ocho días de prisión y recargo de un año de servicio.

INJURIAS A UN ALMIRANTE Lorient 9.—El Almirante Melchior, que fue injuriado en Lorient, cuando las manifestaciones obreras de 1.º de Mayo, ha recibido del Consejo municipal socialista una amplia exculpación de aquel lamentable incidente.

MR. CHARCOT DE REGRESO Buenos Aires.—Mr. Charcot y sus compañeros de expedición abandonaron ayer la capital argentina de regreso para Francia. Las autoridades argentinas han tomado posesión del barco «La Francisca» adquirido por el Estado.

VILLA RUSA INCENDIADA Chenzims 8.—Esta importante villa rusa ha sido totalmente destruida por un incendio. Ciento veintiocho casas han quedado reducidas a cenizas.

Rusia y Japón La escuadra rusa Un telegrama de Saigon dice que la flota de Rojstvensky después de abandonar Hon-Oke dirigióse al sud anclando en otra bahía de aguas jurisdiccionales francesas.

Segunda conferencia Madrid 9 (11 noche). Siguen las fiestas a Cervantes En la Academia de la Historia se ha celebrado la solemne sesión en honor de Cervantes.

En la Academia de la Historia se ha celebrado la solemne sesión en honor de Cervantes.

En la Academia de la Historia se ha celebrado la solemne sesión en honor de Cervantes.

En la Academia de la Historia se ha celebrado la solemne sesión en honor de Cervantes.

En la Academia de la Historia se ha celebrado la solemne sesión en honor de Cervantes.

En la Academia de la Historia se ha celebrado la solemne sesión en honor de Cervantes.

En la Academia de la Historia se ha celebrado la solemne sesión en honor de Cervantes.

En la Academia de la Historia se ha celebrado la solemne sesión en honor de Cervantes.

Algunos individuos de la comisión no son partidarios de que todos los buques se construyan en arsenales españoles, pues esto supondría muchos años de trabajo en perjuicio de las condiciones de los nuevos barcos.

Sarrion en libertad El Juez que entiende en la causa sobre la supuesta insurrección tramada contra Cunañi, ha decretado hoy la libertad de Sarrion de Herrera, en vista de no resultar cargos que le hagan aparecer como autor ó inductor de un complot contra una nación amiga.

Itinerario alterado Afirma que ha sufrido modificación el itinerario del viaje del Rey al extranjero. D. Alfonso saldrá para París el día 30 de Mayo.

Las plazas a la judicatura Así mismo resolverá mañana, por el ministro del ramo la solicitud de los aspirantes a plazas de la judicatura. Se aumentará el número de plazas a favor de los opositores últimamente aprobados.

Uno menos Comunican de Barcelona que hoy se despide del público el periódico catalanista «La Reivindicación» después de más de 30 años de publicación.

Este periódico, fundado por Valentín Almirall y el célebre dramaturgo Angel Guimerá, representaba la tendencia sensata y moderada del catalanismo y fué siempre el representante de los catalanistas ortodoxos.

Ignórese si los elementos del diario que desapareció se unirán a los de «La Veu de Catalunya» de tendencias mucho más radicales y a veces separatistas.

La cárcel de Cervantes Sevilla.—A las cuatro y media ha salido del Ayuntamiento la procesión cívica en la que figuraban todas las autoridades locales y representaciones de todas las clases sociales de la capital andaluza.

En el edificio que en el siglo XVII fué cárcel de la ciudad se ha colocado una hermosa lápida que dice: «En el recinto de estas casas estuvo encerrado el que hizo las delicias del mundo; Miguel Cervantes de Saavedra.»

Al desmenuzarse la lápida el gentío prorrumió en vitores y aclamaciones. Todas las calles adyacentes aparecieron adornadas y en todos los balcones lucían hermosas colgaduras.

Pequeño tumulto Las fiestas del Quijote han atraído a Sevilla muchos forasteros. En el teatro hubo un pequeño incidente por pretender entrar los estudiantes. El gobernador accedió a sus deseos.

Muchas señoras se retiraron del local en vista de la confusión de los primeros momentos.

D. Carlos de regreso El día 19 regresará de París el príncipe viudo de Asturias, acompañado de su hijo que viene bastante mejorado de la afección a la vista.

Se detendrá uno ó dos días en Salix de Bearn.

Fallecimiento Paris.—El señor Leon y Castillo, Embajador de España en París, ha salido precipitadamente para Biarritz, al recibir la noticia del fallecimiento de su cuñado el conde de Almaraz.

Empréstito cubierto Zaragoza.—Un grupo de banqueros franceses residentes en la capital de Aragón ha acordado suscribir la cantidad de dos millones de pesetas que faltaba para cubrir el presupuesto municipal.

Navarro, gravísimo Sevilla.—El sportman señor Navarro, herido al tomar parte en una novillada, se ha agravado considerablemente. Témesse felleza hoy.

La agitación en Rusia Moscú.—El congreso de los Zemstvos ha aprobado por 127 votos contra 8 el sufragio universal y por 107 contra 29 la constitución de las dos Cámaras populares.

Los disturbios agrarios San Petersburgo.—Recurdése los disturbios agrarios. En la provincia de Kheron los campesinos han incendiado las propiedades de la princesa Abamelek Lazarre. Iguales desórdenes registranse en Pírluki, provincia de Poltava.

Rusia y Japón La escuadra rusa Un telegrama de Saigon dice que la flota de Rojstvensky después de abandonar Hon-Oke dirigióse al sud anclando en otra bahía de aguas jurisdiccionales francesas.

Desubierta el nuevo refugio de los barcos rusos por el servicio de informaciones establecido por el almirante francés Jonquieres, Rojstvensky ofreció zarpar inmediatamente de dicho punto.

De madrugada Serenata a los Reyes Madrid 10 (1,10 madrugada).

Se ha verificado en la Plaza de la Armería el concierto de los Coros y Orfeones a la familia Real.

Los invitados ocuparon el balcón corrido de la plaza. Gorras, boinas y barretines volaron por los aires entre aclamaciones a la familia Real.

Tocó la música municipal de Barcelona y después cantaron los orfeones asturianos, gallegos y asturianos.

os, produciendo gran efecto en los paseos en que figuran tiros de fusil y cañón que se disparan de verdad.

Al propio tiempo quemáronse bengalas verdes. Entusiasmo indescriptible.

Antes del concierto el Rey recibió a los directores y comisiones, conversando amablemente y obséquiosos. Al final tocó la Marcha Real entre vivas y aclamaciones.

MENCHETA.

Cirauqui Se arriendan las pieles y abos de oveja y pieles de cordero, que se sacrificarán de quinientas a seiscientas reses próximamente, durante este año.

La subasta tendrá lugar a las once horas del día 21 del actual con arreglo a las condiciones que obran en Secretaría y que se leerán en el acto.

Cirauqui 7 de Mayo de 1905.—El Presidente Ricardo Ros. 4-1

Salinas de Oro ARRIENDO DE LA CARNICERIA Este Ayuntamiento procederá al arriendo expresado el día 14 del actual a las diez de la mañana sobre el tipo de seiscientas pesetas para el tiempo de un año, a contar desde el 24 de Junio próximo hasta el 23 de igual mes de 1906.

Este arriendo podrá pastar 150 cabezas de ganado lanar desde el expresado día 24 de Junio hasta el 1.º de Noviembre, y en el resto del año 12 cabezas en las yrrbas de costumbre; y que desde el día 7 de Julio hasta el día 8 de Septiembre deberá vender oveja además de carnero.

Las demás condiciones obran en Secretaría para el que quiera enterarse. Salinas de Oro 8 de Mayo de 1905.—El alcalde, Gerónimo Zabala. 4-1

Se ha recibido un bonito surtido en recordatorios y libros de mesa para la primera comunión en la antigua imprenta, almacén de papel y objetos de escritorio de ROMAN VELANDIA—San Nicolás 15 y 17. 6-1

Junta de Abastos DE MURILLO EL FRUTO El día 21 de los corrientes a las once celebrará esta Junta subasta para el arriendo de las pieles de la carnicería, bajo las posturas siguientes:

Las de carnero a tres pesetas 50 céntimos. Las de oveja a 2,50. Las de cordero a 3 pesetas. Las de cabra a 4 pesetas 50 céntimos. Las de frasco a 4 pesetas 50 céntimos. Murillo el Fruto 7 de Mayo de 1905.—El Presidente, León Ruiz. 3-1

Ocasión Se vende un Oinematógrafo pronto a trabajar en el día, con buenas películas, ó se admite un socio con algo de capital para explotarlo. Expos y Mina 6 segundo piso darán razón. 1-1 p

Menudos de cordero Se venden menudos de cordero en la calle de San Antón núm. 59 tienda. Todos los días por la noche. m j s d 4-1 p

Nostriza Se desea una para criar una niña en casa de la nostriza. Informarán calle del Órmen número 12 piso tercero. 2-1 p

Carbonería Desde hoy queda abierto en la calle Pellejería 14 un nuevo establecimiento de carbón de Euzpal. 8-1

Se necesita una sirvienta; darán razón Pozoblanco número 20, tienda de Ultramarinos. 8-1

Casa de salud Bañerío y clínica ortopédica PEDRO PRIM, ALSASUA (NAVARRA) Proveedor de varias Sociedades, Asilos y de ferrocarriles del Norte

El renombrado ortopédico don Pedro Prim, se hallará en Pamplona los días 13 y 14 de Mayo hospedándose en la calle Mayor núm. 65 número.

Las especialidades de este ortopédico son un verdadero auxiliar de la cirugía, donde encuentran los médicos y pacientes todas las necesidades que ella reclama, y tiene montados sus talleres a la cabeza de los de su clase. Fabrica las sillas y bien combinadas piernas con pie de goma, y brazos artificiales, sistema Prim, para pies defectuosos, privilegio especial por 20 años.

Con este sistema desaparecen los callosos volúmenes de corcho, ampliando un mecanismo artificial interno las deficiencias del acortamiento de la pierna apoyándose, perfectamente, como el pie sano sin distinción de un pie a otro.—Gran especialidad en corsés para todas las desviaciones de la columna vertebral, debilidades, parálisis, fracturas y tumores en las articulaciones siendo la tensión lenta y sin molestias, y consiguiendo, por este procedimiento en curación.—Fajas, toda elástica, para señoras y caballeros.

El señor Prim trae consigo un especial braguero para hernias a fin de adaptarlos por sí mismo, respondiendo de su seguridad; los precios de los bragueros para los adultos son de 25 a 35 pesetas; advirtiendo a cuantos padecen de hernias, que no son los precios los que curan una hernia sino un aparato bien combinado «que la sujeta», cual es el de la fabricación del señor Prim. Los precios de los bragueros de los niños son de 10 a 25 pesetas, siendo su colocación muy sencilla, sin que en uso les cause la menor molestia. Asigna el señor Prim que, con el uso de un braguero, los niños herniados obtienen una curación radical.

Garantiza sus trabajos.—No cobra por adelantado como lo hacen otros de su clase, siendo los precios de los aparatos, económicos. 7 10 12 3-2

Yerbas en Equisoain (valle de Ibañeta) Se arriendan las de este coto: para informes dirigirse hasta el 15 de Mayo a don Fabriciano Ayanz en Monreal. 15 25 7 3-3

Para la primera comunión Elegantes coronas de flores blancas, devocionarios, medallas, rosarios en oro, plata y nacar, preciosos recordatorios, placas en porcelana é infinitad de objetos religiosos propios para aquel acto. CASILDO IRIARTE 4-4 (s)

Coche a Belascoain Desde el día 10 de los corrientes saldrá un diario de las oficinas de la Sociedad Anónima «Burlada y Belascoain» Expos y Mina 2 principal izquierda a las cuatro de la tarde para regresar a esta ciudad al día siguiente a las nueve de la mañana. 79 2-2

